
INTERNAL EVALUATION PANEL (OM.E.A.)
PRESENTATION FOR THE ACCREDITATION AND 

EVALUATION OF THE UNDERGRADUATE PROGRAMME

ΟΜΑΔΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ (ΟΜ.Ε.Α.)
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ 

ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ



Standards for Quality Accreditation

Κριτήρια Ποιοτικής Αξιολόγησης του ΠΠΣ

1. Πολιτική διασφάλισης ποιότητας

Το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, όπως και κάθε Τμήμα του ΕΚΠΑ, λειτουργεί από το
ακαδημαϊκό έτος 2017-18 και εξής με επικαιροποιημένη και ευσύνοπτα διατυπωμένη Πολιτική διασφάλισης
Ποιότητας δημόσια διαθέσιμη στην επίσημη ιστοσελίδα του, και σε άλλα επίσημα έγγραφα, σε συνεργασία
και με τη ΜΟΔΙΠ του ΕΚΠΑ. Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας ΔΕΝ υπήρχε καθόλου το 2013.

2. Σχεδιασμός και έγκριση ΠΠΣ

Στο Τμήμα λειτουργεί Ειδική Επιτροπή Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) με στόχο τη
έγκαιρη και βέλτιστη διαμόρφωσή του ΠΠΣ, καθώς και του Κανονισμού ΠΣ, με έμφαση (α) στη
φοιτητοκεντρική μάθηση, (β) στην ανάδειξη της διακριτής και διεπιστημονικής φυσιογνωμίας του Τμήματος
ως Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, στο ευρύτερο πλαίσιο της Θεολογικής Σχολής και
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) και (γ) στη διασφάλιση και ενίσχυση των
ακαδημαϊκών και επαγγελματικών δικαιωμάτων των πτυχιούχων του. Παρόμοια Επιτροπή ΔΕΝ υπήρχε
καθόλου το 2013. Ομοίως δεν υπήρχε καθόλου Κανονισμός Προπτυχιακών Σπουδών.

Σε στενή διασύνδεση με τα προπτυχιακά και μεταπτυχιακά μαθήματα λειτουργούν τα εξειδικευμένα
Εργαστήρια του Τμήματος. Από το ακαδημαϊκό έτος 2018-19, ο θεσμός των Εργαστηρίων στο ΕΚΠΑ, και
μάλιστα στις Σχολές και στα Τμήματα Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών του ιδρύματος, γνωρίζει
ιδιαίτερη άνθιση.
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3. Φοιτητοκεντρική μάθηση, διδασκαλία και αξιολόγηση

> Στο Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, ο φοιτητή αποτελεί το κέντρο της μαθησιακής
διαδικασίας. Αυτό διασφαλίζεται με την εκτεταμένη αρωγή ηλεκτρονικών υπηρεσιών, όπως η η-ΤΑΞΗ του
ΕΚΠΑ, η υπηρεσία επιστημονικών συγγραμμάτων ΕΥΔΟΞΟΣ, τα ανοικτά ακαδημαϊκά μαθήματα
OPENCOURSES, το πρόγραμμα δωρεάν πανεπιστημιακών συγγραμμάτων ΚΑΛΛΙΠΟΣ, καθώς και η
πρωτοβουλία του Τμήματος για τη δημιουργία ενός σημαντικού ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΑΡΧΕΙΟΥ επιστημονικών
εκδόσεων δωρεάν διαθέσιμων σε φοιτητές και κοινό https://www.soctheol.uoa.gr/eventgate/openaccess/ . Με
την εξαίρεση της η-Τάξης, ΚΑΜΙΑ από τις ανωτέρω υπηρεσίες δεν υπήρχε το 2013.

> Ο θεσμός του ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΤΟΥ ΦΟΙΤΗΤΗείναι επίσης ιδιαίτερα ενεργός στο Τμήμα. Οι
ενδιαφερόμενοι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα προσωποποιημένης και διακριτικής υποστήριξης σε θέματα,
τα οποία άπτονται είτε του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών είτε άλλων θεμάτων φοιτητικής
μέριμνας και πολιτισμού (στέγαση, σίτιση, εθελοντισμός κ.α.).

> Ο εμπλουτισμός του Διδακτικού Προσωπικού του Τμήματος με ΜΕΛΗ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΥ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ (ΕΔΙΠ) αποτελεί μοναδική πρωτοβουλία του Τμήματος σε επίπεδο Θεολογικής Σχολής.
Δημιουργείται έτσι ένας πρόσθετος χώρος επιστημονικής και μαθησιακή συνεργασίας και διαλόγους με
τους προπτυχιακούς φοιτητές με τη διεξαγωγή φροντιστηριακών και εργαστηριακών μαθημάτων, τα οποία
προάγουν τη στοχοθεσία και τα μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΠΣ.

https://www.soctheol.uoa.gr/eventgate/openaccess/


3. Φοιτητοκεντρική μάθηση – μαθησιακοί πόροι και φοιτητική στήριξη (συνέχεια)

> Επιπρόσθετα, στη διάθεση κάθε ενδιαφερόμενης φοιτήτριας και κάθε ενδιαφερόμενου φοιτητή βρίσκεται
το ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ERASMUS+/CIVIS ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΩΝ του Τμήματος , το οποίο
λειτουργεί σε ανακαινισμένο χώρο του Κτηρίου της Θεολογικής Σχολής, υπό την Εποπτεία της
Καθηγήτριας Κ. Κεφαλέα συνεπικουρούμενη από δύο εθελόντριες υπ. διδάκτορες του Τμήματος.

> Με επιτυχία λειτουργεί στο Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας ο θεσμός της επί πληρωμή
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΆΣΚΗΣΗΣ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ (Αθ. Γλάρος). Μέσα από την Πρακτική Άσκηση
δίδεται η ευκαιρία σε σημαντικό αριθμό φοιτητών να εργαστούν σε αναγνωρισμένους φορείς παιδείας και
πολιτισμού και με τον τρόπο αυτόν να ξεκινήσουν να κτίζουν το επαγγελματικό τους μέλλον στο χώρο των
προσωπικών τους ενδιαφερόντων.

> Ομοίως στη διάθεση των φοιτητών και φοιτητριών του Τμήματος είναι το ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ-
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ, το οποίο λειτουργεί επίσης σε ανακαινισμένο χώρο και στελεχωμένο με
εκπαιδευτικούς αποσπασμένους από την Β/μθια Εκπαίδευση, με έμφαση στην υποστήριξη των φοιτητών σε
θέματα παιδαγωγικής και διδακτικής επάρκειας και σε άλλα φοιτητικά θέματα της αρμοδιότητάς του..

> Σημαντικής τέλος υποστήριξη σε ΦΟΙΤΗΤΕΣ και ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και
Θρησκειολογίας παρέχει το ιδιαίτερα λειτουργικό και αποτελεσματικό ΔΙΚΤΥΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ του Τμήματος, το οποίο περιλαμβάνει την αναβαθμισμένη ιστοσελίδα του, Κέντρο
Διασύνδεσης Προπτυχιακών Σπουδών στην η-Τάξη του ΕΚΠΑ, και κοινότητες ενημέρωσης / συνεργασίας
στο VIBER (Κ. Κεφαλέα, Β. Φανάρας, Δ. Αλεξόπουλος, Γραμματεία Τμήματος).
Με την εξαίρεση του Συμβούλου του Φοιτητή και της Πρακτικής Άσκησης Φοιτητών, ΚΑΜΙΑ από τις 
ανωτέρω δομές φοιτητικής στήριξης δεν υπήρχε το 2013.
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4. Εισαγωγή φοιτητών, στάδια φοίτησης, αναγνώριση σπουδών και λήψη 
πτυχίου

Η εισαγωγή των φοιτητών στο Τμήμα, γίνεται με βάση τη διαδικασία των Πανελλαδικών Εξατάσεων ή με
κατατακτήριες εξετάσεις. Σε ότι αφορά την πρώτη περίπτωση, το Τμήμα μας έρχεται πρώτο σε
προτιμήσεις τα τελευταία δυο χρόνια και από τα τέσσερα Θεολογικά Τμήματα της χώρας.
Το επικαιροποιημένο Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος μας, προσφέρει συνολικά 51
μαθήματα (32 υποχρεωτικά, 11 υποχρεωτικά επιλεγόμενα και 8 προαιρετικά) και 240 Πιστωτικές
Μονάδες, ενώ δίδεται η δυνατότητα λήψης διδακτικής παιδαγωγικής επάρκειας.

Συγκεκριμένα στο Α’ εξάμηνο (2 υποχρεωτικά, 2 υποχρεωτικά / επιλογής και 1 προαιρετικό), σύνολο 23
Πιστωτικές Μονάδες
Β’ εξάμηνο (2 υποχρεωτικά, 2 υποχρεωτικά / επιλογής και 1 προαιρετικό), σύνολο 23 Πιστωτικές Μονάδες
Γ’ εξάμηνο (4 υποχρεωτικά, 2 υποχρεωτικά / επιλογής και 1 προαιρετικό), σύνολο 33 Πιστωτικές Μονάδες
Δ’ εξάμηνο (3 υποχρεωτικά, 1 υποχρεωτικό / επιλογής και 1 προαιρετικό), σύνολο 23 Πιστωτικές Μονάδες)
Ε’ εξάμηνο (8 υποχρεωτικά, 1 υποχρεωτικό / επιλογής και 1 προαιρετικό) σύνολο 48 Πιστωτικές Μονάδες
Στ’ εξάμηνο (4 υποχρεωτικά, 1 υποχρεωτικό / επιλογής και 1 προαιρετικό) σύνολο 28 Πιστωτικές Μονάδες
Ζ’ έξάμηνο (6 υποχρεωτικά, 1 υποχρεωτικό / επιλογής και 1 προαιρετικό) σύνολο 38 Πιστωτικές Μονάδες
Η’ εξάμηνο (3 υποχρεωτικά, 1 υποχρεωτικό / επιλογής και 1 προαιρετικό) σύνολο 23 Πιστωτικές Μονάδες

Προϋποθεσεις λήψης πτυχίου
Για να θεωρηθεί περαιωμένη η φοίτηση, οι φοιτητές/-τριες πρέπει να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν
επιτυχώς σε 32 υποχρεωτικά, 11 υποχρεωτικά επιλεγόμεα και 8 προαιρετικά συμπληρώνοντας 240
Πιστωτικές Μονάδες (ECTS)
Επιπλέον ήδη από το 2015, το Τμήμα δημιούργησε Πρόγραμμα Παιδαγωγικής και Διδακτικής Επάρκειας
με 3 υποχρεωτικά, 3 υποχρεωτικά / επιλεγόμενα και 2 προαιρετικά
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5. Διδακτικό προσωπικό

Το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, μετά και τη μετονομασία του το 2018
(ΦΕΚ 3664/28.08.2018), ενισχύει τη Θρησκειολογική του κατεύθυνση και φυσιογνωμία,
διευρύνοντας το γνωστικό του αντικείμενο, κάτι που αποτελεί βασικό διαφοροποιητικό
στοιχείο από άλλα Τμήματα. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι και τα νέα μέλη ΔΕΠ
ακολουθούν Θρησκειολογική κατεύθυνση με βάση τα γνωστικά τους αντικείμενα,
εμπλουτίζοντας το ΠΠΣ με αντίστοιχα μαθήματα (Βιοηθική, Ισλάμ και Ισλαμοχριστιανικές
σχέσεις, Ινδουϊσμός, Αρχαία Ελληνική Φιλοσοφία και Θρησκεία, Ιεραποστολική κ.α.).

Αξίζει επίσης να σημειωθεί πως το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, είναι το
Τμήμα που αναδεικνύει τον θεσμό του Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.),
έναν διαμεσολαβήτικό θεσμό που κατ’ ουσίαν ενώνει το σώμα των φοιτητών/- τριων με
τα μέλη ΔΕΠ.



6. ΝΕΕΣ ΑΙΘΟΥΣΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ
Το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, στο πλαίσιο της γενικότερου σχεδιασμού για την
ποιοτική αναβάθμιση της ακαδημαϊκής εμπειρίας των φοιτητών/-τριών του, διαθέτει αίθουσες διδασκαλίας,
πλήρως εξοπλισμένες με τα απαραίτητα τεχνικά μέσα (οπτικοακουστικό εξοπλισμό, μικρόφωνα, ηχεία,
projectors, σύνδεση με το Διαδίκτυο) ενισχύοντας τη διαδραστικότητα και έτσι τη βιωματική σύνδεση και
σχέση των φοιτητών με τα μαθήματα. Αξίζει να σημειωθεί, πως κάποιες από αυτές τις αίθουσες αυτές,
φέρουν τιμητικά τα ονόματα μεγάλων Καθηγητών, σημαντικών προσωπικοτήτων που άφησαν ανεξίτηλο
το αποτύπωμά τους στην επιστήμη, σε μια προσπάθεια σύνδεσης του παρόντος με την ζωντανή Ιστορία του
Τμήματός μας (Αμφιθέατρο Π. Τρεμπέλας, Αίθουσες Ν. Νησιώτης, Π. Μπρατσιώτης, Σ. Αγουρίδης).
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7. ΔΙΑΧΥΣΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ (ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ – ΠΟΛΥΜΕΣΙΚΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ)
Το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, πρωτοπορεί στην προσπάθεια ανάδειξης και διάχυσης
του ερευνητικού του έργου, με μια σειρά από εκδοτικές πρωτοβουλίες που διατίθενται ΔΩΡΕΑΝ στους
φοιτητές (έκδοση πρακτικών συνεδρίων, ημερίδων κλπ) και πολυμεσικές παραγωγές (με δικό του κανάλι
στο YouTube “SocTheol Prime”), που ενισχύουν όχι μόνο τη συνολική παρουσία του Τμήματος, αλλά
αποτελούν και σημεία αναφοράς και για αντίστοιχες πρωτοβουλίες και άλλων Πανεπιστημιακών
Τμημάτων.
Σημαντική είναι και η παρουσία δυο διεθνών επιστημονικών περιοδικών. Ήδη από το 2019, κυκλοφορεί
σε ετήσια βάση, το διαδικτυακό διεπιστημονικό διεθνές περιοδικό Theophany, με υπέυθυνο τον Καθηγητή
της Ψυχολογίας της Θρησκείας, Δρ. Δρ. Σπυρίδωνα Τσιτσίγκο, ενώ από το 2022 κυκλοφορεί και το
περιοδικό Salt: Crossroads of Religion and Culture, με υπεύθυνη την Δρ. Ευαγγελία Βουλγαράκη, μέλος
ΕΔΙΠ με ειδίκευση στην Ιεραποστολική.
Ξεκάθαρα το Τμήμα μας συνέβαλε αποφασιστικά στην κατάταξη της Θεολογικής Σχολής του ΕΚΠΑ
ανάμεσα στις 100 πρώτες του κόσμου!
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8. ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ στην ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ
Το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, πρωτοπορεί και στον χώρο της ψηφιακής
πραγματικότητας. Διαθέτει μια από τις πλέον καλαίσθητες, ενημερωμένες και περιεκτικές ιστοσελίδες σε
όλο το ΕΚΠΑ, η οποία δημιουργήθηκε με την ενεργό συμμετοχή και συμβολή των προπτυχιακών φοιτητών!
Πλήρης και διαρκή παρουσία στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, κάτι που δίνει τη δυνατότητα της
άμεσης αλληλεπίδρασης στους φοιτητές με τις διοικητικές υπηρεσίες και τους διδάσκοντες του Τμήματος.
Αξίζει επίσης να σημειωθεί πως το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, είναι από τα πρώτα
Πανεπιστημιακά Τμήματα, που εγκαινίασε επίσημη προσωποποιημένη ενημέρωση μέσω viber, στα
πρότυπα της επίσημης κοινότητας viber της Ελληνικής Κυβέρνησης.
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9. Συνεχής παρακολούθηση και περιοδική εσωτερική αξιολόγηση των ΠΠΣ

Το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, συμμετέχει σε διαδικασίες εσωτερικής
αξιολόγησης, όταν του ζητηθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες. Το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας
και Θρησκειολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών έχει αναπτύξει
και εφαρμόζει συγκεκριμένη επίσημη Πολιτική Ποιότητας, εναρμονισμένη με τη στρατηγική
του Ιδρύματος. Στην ανάπτυξη και εφαρμογή της πολιτικής αυτής, με τις κατάλληλες δομές
και διαδικασίες, συμμετέχουν όλοι οι ενδιαφερόμενοι εσωτερικοί παράγοντες (Όργανα
Διοίκησης, Μέλη ΔΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ, Διοικητικό Προσωπικό και Φοιτητές/Φοιτήτριες του
Τμήματος).

10. Περιοδική εξωτερική αξιολόγηση των ΠΠΣ
Το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, ενθαρρύνει τη συμμετοχή εξωτερικών
φορέων στην προοπτική της διασφάλισης της ποιότητας, τη διασφάλιση ποιότητας του
προγράμματος σπουδών και τη συμμόρφωσή του με το ειδικό πρότυπο της ΑΔΙΠ και τα
υψηλότερα διεθνή ακαδημαϊκά πρότυπα λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα πορίσματα των περιοδικών
εξωτερικών αξιολογήσεων του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας.



11. ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑ - ΔΙΚΤΥΩΣΗ
Το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, έχει εξασφαλίσει διεθνείς συνεργασίες, είτε στο
πλαίσιο προγραμμάτων του ΕΚΠΑ (Erasmus, CIVIS), είτε στο πλαίσιο μιας ευρύτερης προσπάθειας για
σύνδεση και σχέση με την παγκόσμια ακαδημαϊκή κοινότητα, στην προοπτική της διαρκούς ποιοτικής
αναβάθμισης της ακαδημαϊκής εμπειρίας των φοιτητών αλλά και με ξεκάθαρη προστιθέμενη αξία στο
Τμήμα και στο προσωπικό του.
Στο πλαίσιο των ως άνω συνεργασιών, έχουν γίνει και προγραμματίζονται σημαντικές επισκέψεις
καθηγητών υψηλού κύρους από ξένα πανεπιστήμια στο Τμήμα μας (D. Figueira – ΗΠΑ, W. Guggenberger –
Αυστρία κ.α.), καθώς επίσης και εκπαιδευτικές επισκέψεις στο εξωτερικό, πάντα στην προοπτική της
εμβάθυνσης των διεθνών σχέσεων και της εμπέδωσης κλίματος συνεργασίας.

Standards for Quality Accreditation

Κριτήρια Ποιοτικής Αξιολόγησης του ΠΠΣ



12. ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ – ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ και τον ΚΟΣΜΟ
Για το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, η εξωστρέφεια και η σύνδεση και σχέση με την
κοινωνία, δεν αποτελούν απλά ρητορικά σχήματα, αλλά συντελεσμένη πραγματικότητα, σημαντικά
στοιχεία του ίδιου του χαρακτήρα του Τμήματος.
Πληθώρα δράσεων όπως οι περιηγησεις «Στα βήματα του Αποστόλου Παύλου», δράση που εντάσσεται
μέσα στο πλαίσιο ευρύτερης συνεργασίας του Τμήματός μας, με υπεύθυνο τον Καθηγητή κο. Σωτήριο
Δεσπότη και της ειδικής Συνοδικής επιτροπής της Ι. Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος και το
Συνοδικό Γραφείο Συνοδικών Περιηγήσεων, οι συχνές επισκέψεις σε μουσεία και αρχαιολογικούς
χώρους με θρησκευτική αναφορά, στην Συναγωγή των Αθηνών καθώς και στο μουσουλμανικό τέμενος
στον Βοτανικό, αποτελούν πια «θεσμούς» στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας, καθιστώντας τους
φοιτητές κοινωνούς στην βιωματική σχέση με τις Θρησκείες.
Επιπλέον, η δράση «Παρουσιάσεις σύγχρονων Ελλήνων λογοτεχνών», με υπεύθυνη την Καθηγήτρια κα.
Κίρκη Κεφαλέα, έδωσαν και δίνουν την ευκαιρία στους φοιτητές του Τμήματός μας, να συναντήσουν
σημαίνουσες προσωπικότητες (Στ. Ράμφος, Θ. Χατζόπουλος, Β. Καραποστόλης κ.α.) από τον χώρο της
λογοτεχνίας.
Σημαντικές κρίνονται και οι συχνές εκπαιδευτικές επισκέψεις στο πλαίσιο των μαθημάτων του Τμήματός
μας, σε φορείς Παιδείας, πολιτισμού και κοινωνικής αλληλεγγύης, καθώς και το πλήθος των διαλέξεων,
των επιμορφώσεων και των σεμιναρίων

Standards for Quality Accreditation

Κριτήρια Ποιοτικής Αξιολόγησης του ΠΠΣ



13. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ – ΚΕΝΤΡΟ ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ
Στο Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας λειτουργούν πέντε (5) Επιστημονικά Εργαστήρια, με
σημαντικότατη παρουσία στα ακαδημαϊκά πράγματα και ιδιαίτερη συμβολή στην ποιοτική αναβάθμιση της
επιστημονικής έρευνας καθώς και της διεύρυνσης των επιστημονικών συνεργασιών του Τμήματος αλλά και
της εξωστρέφειας του Τμήματος. Τα Εργαστήρια «Ψηφιακής έρευνας και σπουδής χειρογράφων»,
«Κανονικού Δικαίου», «Παιδαγωγικής έρευνας και εφαρμογών, εκπαιδευτικής τεχνολογίας και
παραγωγής εκπαιδευτικού υλικού», «Θρησκειολογίας» και «Ηθικής και Βιοηθικής των Θρησκειών»,
διοργανώνουν επιστημονικές δραστηριότητες και εκδηλώσεις (ημερίδες, συνέδρια κλπ) ενώ αποτελούν στην
ουσία την «αιχμή του δόρατος» του Τμήματος στην προοπτική του δυναμικού ανοίγματος στην κοινωνία!
Σημαντική είναι και η παρουσία του Κέντρου Αριστείας για την «Αξιοποίηση της Ορθόδοξης
Κληρονομιάς και τον Διαθρησκειακό διάλογο», το οποίο έχει καταστεί σημείο αναφοράς του Ορθόδοξου
ακαδημαϊκού γίγνεσθαι!



14. 1. ΚΕΝΤΡΟ ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ
Το Κέντρο Αριστείας «Αξιοποίηση Ορθόδοξης Κληρονομιάς και Διαθρησκειακός
Διάλογος» του ΕΚΠΑ, στοχεύει στην ανάδειξη και αξιοποίηση της ορθόδοξης
κληρονομιάς για την επίτευξη του πρωταρχικού στόχου του διαθρησκειακού
διαλόγου που δεν είναι άλλος από την υλοποίηση της Ιδέας της ειρηνικής
θρησκευτικής συνύπαρξης όπως επιβάλει η πολυπολιτισμική εποχή, στην οποία
ζούμε. Το Κέντρο Αριστείας, θα καταστεί σημείο αναφοράς του Ορθόδοξου
ακαδημαϊκού γίγνεσθαι στις διαθρησκειακές συναντήσεις και ευελπιστούμε ότι θα
διαδραματίσει κρίσιμο και ουσιαστικό ρόλο στην εδραίωση του ΕΚΠΑ ως διεθνούς
κέντρου ανάδειξης της Ορθόδοξης οικουμενικής κληρονομίας σε διαθρησκειακό
επίπεδο.
Μερικοί από τους βασικούς στόχους του Κέντρου Αριστείας είναι:
-Να αναδείξει και να εμβαθύνει την υπάρχουσα αριστεία στην επιστημονική έρευνα,
μέσω της διαμόρφωσης ενιαίων κριτηρίων αριστείας
- Να προωθήσει την διεπιστημονικότητα στην πολύπλευρη θρησκείολογική έρευνα
- Να προβάλει διεθνώς τη συντελούμενη στο ΕΚΠΑ θρησκειολογική διδασκαλία, με
ενίσχυση του εξωστρεφούς προσανατολισμού της
- Να θεσπίσει τον τίτλο του “Interreligious Resident Scientist” όπου επιστήμονες με
ενδιαφέροντα τα γνωστικά αντικείμενα που θεραπεύει το Κέντρο Αριστείας, θα
συμμετέχουν ενεργά στις δραστηριότητές του

14. 2. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΣΠΟΥΔΗΣ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΩΝ
Το Εργαστήριο Ψηφιακής έρευνας και σπουδής χειρογράφων (ΦΕΚ 601/26.02.2019, τ. Β), διευθύνεται από τον
Καθηγητή της Λειτουργικής κο. Γεώργιο Φίλια και εξυπηρετεί τις διδακτικές, επιστημονικές καθώς και
ερευνητικές ανάγκες του Τμήματος στο γνωστικό αντικείμενο της ψηφιακής θεολογικής και
θρησκειολογικής έρευνας και σπουδής των χειρόγραφων πηγών, σε σχέση με τα επιμέρους γνωστικά
αντικείμενα του Κανονισμού Λειτουργίας του.



14.3. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΘΡΗΣΚΕΙΟΛΟΓΙΑΣ (ReligLab)
Το Εργαστήριο Θρησκειολογίας του ΕΚΠΑ, υπό τη Διεύθυνση του Καθηγητού της Ψυχολογίας της
Θρησκείας, Δρος. Δρος. Σπ. Τσιτσίγκου, ενθαρρύνει διεπιστημονικές και διϊδρυματικές συνεργασίες και
πρωτοβουλίες οι οποίες προάγουν την επιστήμη της Θρησκειολογίας στην Ελλάδα και διεθνώς. Το
Εργαστήριο συνεργάζεται με Εκκλησιαστικές Αρχές όπως το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, με φορείς της
τοπικής αυτοδιοίκησης όπως η Περιφέρεια Αττικής, ο Δήμος Ασπροπύργου κ.α., ενώ έχει ήδη αναπτύξει
ανοιχτό δίκτυο επικοινωνίας για εμπέδωση και ανάπτυξη συνεργασιών, με την Ελληνική Καθολική
Εκκλησία, με την Μουσουλμανική Ένωση Ελλάδος, την κοινότητα Σιχ της Ελλάδος κ.α.

Στο πλαίσιο του επιδιωκόμενου ανοίγματος στην κοινωνία, το Εργαστήριο Θρησκειολογίας του ΕΚΠΑ,
διοργάνωσε επιτυχώς την Επίσημη Παρουσίασή του στις 18/12/2022 στην αίθουσα του Πνευματικού
Κέντρου του Δήμου Αργυρούπολης – Ελληνικού «Μίκης Θεοδωράκης», αποσπώντας θετικότατα σχόλια
και ευχές για τη συνέχιση της δραστηριότητάς του. Την εκδήλωση πλαισίωσαν και απεύθυναν
χαιρετισμούς: ο Πρύτανης του ΕΚΠΑ, Καθηγητής της Ιατρικής Δρ. Μ. Δημόπουλος, ο Κοσμήτορας της
Θεολογικής Σχολής Χρ. Καραγιάννης, ο Πρόεδρος του ΤΚΘΘ, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κρήνης, κ.
Κ. Κύριλλος (Κατερέλλος), εκπρόσωποι Εκκλησιαστικών και Θρησκευτικών Αρχών καθώς και
εκπρόσωποι κοινοβουλευτικών Κομμάτων και της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Στο ίδιο πνεύμα, επιτυχώς διοργάνωσε στις 12/3/2023, την Α’ Διεθνή Διαδικτυακή Επιστημονική
Ημερίδα, με θέμα «Ταυτότητα – Ετερότητα – Διαπολιτισμικότητα», την οποία πλαισίωσαν εκλεκτοί
εισηγητές και με μεγάλη συμμετοχή από προπτυχιακούς φοιτητές του Τμήματός μας.



14.4. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΗΘΙΚΗΣ ΚΑΙ ΒΙΟΗΘΙΚΗΣ
Το Εργαστήριο Ηθικής και Βιοηθικής, διευθύνεται από τον Επίκουρο Καθηγητή της Βιοηθικής, Δρ. Βασίλειο
Φανάρα και αναπτύσσει ερευνητικές, εκπαιδευτικές και επιμορφωτικές πρωτοβουλίες και συνεργασίες
στην Ελλάδα και στο Εξωτερικό.
Το Εργαστήριο Ηθικής και Βιοηθικής, επιδεικνύει πλούτο από δραστηριότητες στο πλαίσιο της εξωστρέφειας
και της διάχυσης της επιστημονικής έρευνας. Ήδη από το 2021, με πρωτοβουλία του Διευθυντή του,
εγκαινιάστηκε το «ΤΗΛΕcafe Βιοηθικής», με σειρά από διαδικτυακές εκδηλώσεις που έκαναν τη διαφορά
ειδικά την δύσκολη περίοδο της πανδημικής κρίσης.
Σε συνεργασία δε με το Μορφωτικό Γραφείο της Κυπριακής Πρεσβείας στην Ελλάδα, διοργάνωσε στις
21/3/2022, επιστημονική ημερίδα με θέμα «Νέες τεχνολογίες τροποποίησης του γονιδιώματος: Βιοηθικά
ζητήματα», στο «Σπίτι της Κύπρου».
Στις 8/10/2022, διοργανώνει την επιστημονική εκδήλωση με θέμα: «Η Βιοηθική στον 21ο αιώνα:
διαγενεακές προκλήσεις και προοπτικές», με ομιλητή τον κ. Δημήτριο Αλεξόπουλο (MSc. Social
Anthropology, LSE) και τη συμμετοχή της Καθηγήτριας της Ιατρικής Σχολής Δρ. Θεοδώρας Ψαλτοπούλου –
Δημοπούλου και του Καθηγητή και Διευθυντή του Εργαστηρίου της Φαρμακογονιδιωματικής και
Εξατομικευμένης Θεραπείας, Δρ. Γ. Πατρινού.
Στις 19/11/2022, συμμετέχει στην παρουσίαση του επιστημονικού συγγράματος του π. Αρίσταρχου –
Βασιλείου Γκρέκα «Τεχνητή νοημοσύνη και άνθρωπος: Ορθόδοξη θεολογική προσέγγιση».
Στις 4/2/2023, διοργάνωσε με επιτυχία την επιστημονική ημερίδα «Η Βιοηθική στη χώρα της Γεωργίας.
Ιστορία – εξέλιξη και μελλοντικές προοπτικές», με κεντρική ομιλήτρια την κα. Nino Sadzaglishvili (Μsc
Βιοθηθικής).



14.5. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ,
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ
ΥΛΙΚΟΥ ΤΗΣ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ
Το Εργαστήριο διευθύνεται από την Επίκουρη Καθηγήτρια Θεωρίας και
Πράξης της Χριστιανικής Αγωγής, Δρ. Ιωάννα Κομνηνού και εξυπηρετεί
εκπαιδευτικές και ερευνητικές ανάγκες της ακαδημαϊκής κοινότητας στο
γνωστικό αντικείμενο της Θρησκευτικής Αγωγής και διεπιστημονικής του
προσέγγισης.
Στο πλαίσιο της εξωστρεφούς παρουσίας τόσο του Εργαστηρίου όσο και του
Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας στο οποίο και οργανικά
ανήκει, διοργάνωσε και σχεδιάζει τη διοργάνωση επιστημονικών εκδηλώσεων,
με έμφαση στους ερευνητικούς στόχους και σκοπούς του Εργαστηρίου.
Την 4/5/2022, υποστήριξε σε συνεργασία με το Εργαστήριο Ηθικής και
Βιοηθικής, τη διαδικτυακή διάλεξη της Δρος. Σοφίας Παπαδημητρίου,
προϊσταμένης της Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης και Καθηγήτριας του ΕΑΠ,
με θέμα «Παιδεία στα Μέσα και την πληροφορία: Ο ρόλος της
εκπαιδευτικής ραδιοτηλεόρασης».
Συμμετέχει στο πρόγραμμα της ΕΕ «Phereclos», με έμφαση στην εμπέδωση της
βιωματικής εμπειρίας των «Παιδικών Πανεπιστημίων» της Ευρώπης και
αλλαχού.
Την 17/5/2022, διοργάνωσε σε συνεργασία με το Διορθόδοξο Κέντρο της
Εκκλησίας της Ελλάδος και τον Σύλλογο Σχολείων Κοινότητας Βικιπαίδειας
Ελλάδας, διαδικτυακή ημερίδα με θέμα «Η θεολογία στο διαδίκτυο», με
κεντρικό ομιλητή τον Δρ. Χρήστο Νάσιο, Θεολόγο.
Με επιτυχία επίσης, διοργάνωσε διαδικτυακή ημερίδα με κεντρικό ομιλητή τον
Ομ. Καθηγητή Κ. Δεληκωνσταντή με θέμα «Παιδεία και Ελευθερία», ενώ
συμμετχείχε και στο 8ο Διεθνές Συνέδριο για την προώθηση της
εκπαιδευτικής καινοτομίας, που συνδιοργανώθηκε από την Περιφέρεια
Θεσσαλίας και των Δήμο Λαρισαίων.



14. 6. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΚΑΝΟΝΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
Το 2008 ιδρύθηκε το Εργαστήριο Κανονικού Δικαίου. Ως το 2011 προσέφερε τους πόρους του (αίθουσα
διεξαγωγής ομαδικών συνεργασιών και μαθημάτων με πολυμεσική υποστήριξη και βιβλιοθήκη) στο τρέχον
ΠΜΣ του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, με έμφαση στις Κατευθύνσεις του
Κανονικού Δικαίου και της Εκκλησιαστικής Γραμματείας. Το 2019, επανιδρύθηκε ενώ από την 1η Αυγούστου
του 2019, διευθύντρια του είναι η Καθηγήτρια του Κανονικού Δικαίου, κα. Ειρήνη Χριστινάκη.

Το Εργαστήριο Κανονικού Δικαίου, στην προσπάθειά του να αναδείξει την ερευνητική δραστηριότητα,
δίνοντας βήμα και σε νέους επιστήμονες, ίδρυσε την Διεπιστημονική Εφημερίδα Εκκλησιαστικού Δικαίου
«Άρθρο 13».

Στο πλαίσιο της εξωστρέφειας και της εμπέδωσης της διεπιστημονικότητας, οργάνωσε εκδήλωση με θέμα
«Σχέσεις Κράτους και Εκκλησίας τον 21ο αιώνα», εγκαινίασε Πρόγραμμα διάλέξεων με θέμα
«Θεμελιώδεις πτυχές του Ισλαμικού Δικαίου», σε συνεργασία με το Εργαστήριο Ισλαμικού Δικαίου και
Αραβοϊσλαμικών Σπουδών του ΕΚΠΑ, ενώ πάλι σε συνεργασία με το Σωματείο φίλων των διαπολιτισμικών,
διαθρησκευτικών και Ιεραποστολικών σπουδών «Μνήμη και Πρωτοπορία», διοργάνωσαν με επιτυχία,
διήμερο διεθνές συνέδριο με θέμα «Ηχοτόπια της Αφρικής. Θεολογικές, ανθρωπολογικές και δικαϊκές
προσεγγίσεις».



15. ΣΕΒΑΣΜΟΣ ΣΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ (ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟΝ COVID 19)
Το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, ως εκ της φύσεώς του και της αποστολής του δίνει
ιδιαίτερη αξία στο ανθρώπινο πρόσωπο, μέσα από συγκεκριμένες πρωτοβουλίες και ενέργειες για την
ψυχική υγεία των φοιτητών αλλά και του προσωπικού του Τμήματος. Ήδη στην τελευταία συνέλευση του το
Τμήμα, ενέκρινε την ίδρυση και λειτουργία του Εργαστηρίου Ποιμαντικής Συμβουλευτικής Ψυχολογίας
«Ενσυναίσθηση», το οποίο και σκοπεύει να συμβάλει στην ως άνω κατεύθυνση.

Επιπλέον, με το ξέσπασμα της πανδημικής κρίσης, το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, με
ψυχραιμία και ευθύνη απέναντι στην ακαδημαϊκή κοινότητα και την κοινωνία, προχώρησε σε
συγκεκριμένες ενέργειες προκειμένου να εξασφαλιστεί «η επόμενη μέρα» στο Τμήμα, ευθυγραμιζόμενο
απόλυτα με τις οδηγίες των αρμόδιων φορέων.



16. ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ (ALUMNI)
Οι απόφοιτοι του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, μπορούν να εργαστούν ως Θεολόγοι

Καθηγητές στη Μέση Εκπαίδευση, σε κοινωνικές δομές της Εκκλησίας και άλλων θείων καθιδρυμάτων,
ενώ μπορούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους σε μεταπτυχιακό επίπεδο, επιλέγοντας ειδικότητες
αιχμής στο πεδίο των Ανθρωπιστικών Επιστημών και μέσα από τα ΠΜΣ του Τμήματος
(«Θρησκειολογία», «Αξιολογική ψυχοκοινωνική συμβουλευτική», «Πηγές, Λατρεία και διαπολιτισμικός
βίος του Χριστιανισμού» κλπ). Επιπλέον δίδεται η δυνατότητα συμμετοχής σε προκηρύξεις ΜΠΣ και στο
Εξωτερικό, καθώς και στον θεσμό των κατατακτηρίων εξετάσεων για λήψη 2ου πτυχίου.

Πιο συγκεκριμένα: οι απόφοιτοι μας, έχουν δικαίωμα συμμετοχής σε διαδικασίες πρόσληψης προσωπικού
σε Δημόσιο και Ιδιωτικό Τομέα με έμφαση α. στη θεολογική, θρησκειολογική και διαπολιτισμική έρευνα
β. την εκκλησιαστική διακονία και το διαθρησκειακό διάλογο γ. τη θρησκευτική εκπαίδευση και αγωγή
και δ. δράσεις και πρωτοβουλίες πολιτισμικής διαμεσολάβησης και κοινωνικής αλληλεγγύης.

Ανάμεσα στους αποφοίτους, ξεχωρίζει κανείς σημαίνουσες εκκλησιαστικές προσωπικότητες αλλά και 
σημαντικούς ανθρώπους των γραμμάτων, των τεχνών, της πολιτικής κ.α.



17. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΜΕΩΝ και ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ του ΠΠΣ

1. ΤΟΜΕΑΣ ΚΑΝΟΝΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ΚΑΙ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΝ Θ’ ΑΙΩΝΑ ΒΙΒΛΙΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΥ ΒΙΟΥ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ
Διευθυντής: Αν. Καθηγητής Αθανάσιος Γλάρος
Μαθήματα: 
Παλαιά και Καινή Διαθήκη, Αρχαία Εβραϊκή γλώσσα, Απόστολος των Εθνών Παύλος και Ευρωπαϊκός
Πολιτισμός, Βιβλική Αρχαιολογία, Βίβλος και Παιδαγωγικές εφαρμογές, Εκκλησιαστική Ιστορία, Εκκλησία
και Διεθνείς Σχέσεις, Εθνική και Κοινωνική προσφορά της Εκκλησίας, Η Συνοδικότητα στον 21ο αιώνα,
Κανονικό Δίκαιο, Επιχειρηματικότητα και Διαχείριση Εκκλησιαστικών αγαθών, Εκκλησιαστικά αδικήματα
και Εκκλησιαστική Δικονομία κ.α.

2. ΤΟΜΕΑΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗΣ ΛΑΤΡΕΙΑΣ, ΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΠΟΙΜΑΝΣΕΩΣ
Διευθύντρια: Επ. Καθηγήτρια Ιωάννα Κομνηνού
Μαθήματα:
Λειτουργική, Εισαγωγή στην Θεολογία των Εκκλησιαστικών Ύμνων, Ποιμαντική και Συμβουλευτική
Ψυχολογία, Επικοινωνιακή Θεολογία, Θεολογία και Κινηματογράφος, Σύγχρονες θεωρίες επικοινωνίας και
Ορθόδοξος Πολιτισμός, Μαζικές επικοινωνίες και Ορθόδοξη Παράδοση, Θεωρία και Πράξη της
Χριστιανικής Αγωγής, Αγιολογία κ.α.

3. ΤΟΜΕΑΣ ΘΡΗΣΚΕΙΟΛΟΓΙΑΣ, ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ
Διευθυντής: Επ. Καθηγητής Βασίλειος Φανάρας
Μαθήματα:
Δογματική, Θεολογία των Θρησκειών, Διορθόδοξες και Διαχριστιανικές σχέσεις, Ψυχολογία της Θρησκείας,
Εισαγωγή στη Θρησκειολογία, Αναπτυξιακή Ψυχολογία της Θρησκείας, Ψυχολογία Θρησκευτικών
Κινημάτων, Φιλοσοφία της Θρησκείας, Φιλοσοφικά ρεύματα, Θρησκευτική Λογοτεχνία, Θρησκευτική
Τέχνη, Θρησκευτικός Τουρισμός, Μουσειοδιδακτική της Θρησκευτικής τέχνης, Βιοηθική των Θρησκειών,
Ηθική των Θρησκειών, Κοινωνιολογία της Θρησκείας, Κοινωνιολογία του Χριστιανισμού, Ιεραποστολική,
Χριστιανισμός και σύγχρονος κόσμος, Ισλάμ και Ισλαμοχριστιανικές σχέσεις, Ινδουϊσμός, Κινέζικα και
Ιαπωνικά Θρησκεύματα, Αρχαία ελληνική φιλοσοφία και Θρησκεία, Αρχαία Ελληνικά κ.α.



THANK YOU!

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ!


